

二零零二年九月十七日

CB(1)2539/01-02(02)

供討論用

## 立法會資訊科技及廣播事務委員會

### 二零零二年九月十一日出現的電話網絡擠塞現象

#### 背景

二零零二年九月十一日正午至下午二時，當香港天文台宣布快將懸掛八號颱風信號後，所有固定及流動電訊網絡出現嚴重擠塞，相當多的流動及固定網絡電話無法接通。本文件旨在向議員簡介政府目前對固定及流動電訊服務營辦商的網絡容量規定、現行的緊急應變安排及將採取的措施，改善將來的情況。

#### 目前的規定

2. 與全球任何地方相比，全港電訊網絡的設計已達最高水平，質素足以媲美其他先進城市。在每日最繁忙的時間內，每小時每 100 個電話中，固定和流動網絡分別只容許最多有一個及五個電話不能接通。在一般情況下，本港所有網絡均運作良好，不能接通的電話遠低於這個限額。

3. 事實上，所有網絡亦設有比繁忙時間的通訊量高 10% 至 20% 的備用容量，在某程度上紓緩突如其來的最高通訊量。

4. 當全港發生緊急事故，例如颱風、暴雨或天災，以致通訊量大幅增加，所有網絡營辦商須啓動網絡保護系統。這系統規管和限制超出網絡最高容量的通訊，一方面保護網絡不致出現通訊量過高及發生故障，另一方面維持網絡在最高容量下運作。在此情況下，超出最高容量的通訊量將會溢出，無法接通線路的人士便不能成功打出電話（固定線路的電話沒有搭線訊號或流動電話沒有任何訊號）。

5. 至於在網絡擠塞下，重要及緊急服務的電話網絡接駁問題，999 緊急服務設有專線，並在所有固定及流動網絡內有優先接駁權。大部分金融機構及大型企業的基要電訊服務亦設有專線，即使出現公共網絡擠塞，亦不會受到嚴重影響。

6. 根據《發布電訊網絡擠塞警報指引》所列的程序，電訊管理局（電訊局）須就可能出現的網絡擠塞情況通知及協

調固定及流動網絡營辦商，以及要求他們採取必需的預防措施。

## 二零零二年九月十一日的網絡擠塞

7. 香港天文台於二零零二年九月十一日正午前發出八號風球預報。電訊局接獲政府新聞處通知後，曾知會各固定及流動網絡營辦商，要求他們採取所需的預防措施。從正午至下午二時的兩小時內，很多市民嘗試打電話，為業務作出安排或聯絡家人，結果導致所有固定及流動電話網絡內的通訊量驟然飆升。

8. 該兩小時內的平均通訊量達正常繁忙時間的六倍以上，高峰時段更達 10 至 20 倍。在正午至下午一時的一小時內，固定及流動網絡分別錄得超過 2600 萬及 1400 萬個電話。在正常繁忙時間，固定網絡的通訊量則為 400 萬個，流動網絡亦大致相同。任何合理的網絡設計均無法應付電話數目突如其來的急劇上升。此外，很多市民致電本身正撥出電話的親友時，自然難以駁通，不斷重撥，又令情況更趨惡化。根據營辦商報告，接駁問題是由於網絡擠塞所致，但網絡及系統仍能處理通話。

9. 由於設有專線及優先接駁權，緊急電話服務在當日運作正常。然而，部份市民可能在網絡嚴重擠塞期間未能立即取得搭線訊號，需要稍候才能打出 999 電話。

10. 下午二時後，網絡擠塞情況逐漸紓緩。大部分地區的通訊量於下午三時後回復正常。

### **改善措施**

11. 電訊管理局局長關注通訊量驟然飆升下電訊網絡的運作，將進行檢討，研究可以改善的地方，在社會越來越依賴電訊系統的同時，確保香港的電訊系統足以應付現在和將來的需要。電訊局並會與網絡營辦商及有關政府部門聯合開展下列工作：

- 研究網絡營辦商進一步增大網絡容量及於緊急情況下提高處理量的可能性，但以不用大幅增加消費者支出為原則；
- 探討如何改善現時政府部門向公眾傳播訊息的方法，以加強效率及減少可能對電話網絡造成的擠塞；
- 讓政府部門及其他需要處理緊急情況的機構優先使用電

話網絡；

- 制訂一個有關廣播電話網絡擠塞訊息的計劃；及
- 考慮使用其他先進的網絡，例如寬頻網絡及未來的第三代流動網絡，在緊急情況下提供通訊服務。

電訊管理局

二零零二年九月十六日